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Volumen de una esfera

En el profundo estudio que hizo Arquimedes de la esfera también consiguié demos-
trar una férmula para calcular su volumen. Para ello, utiliz6 tres figuras:

% Una esfera de radio r. Llamaremos V a su volumen.
% Un cono de radio de la base y altura 2 - r (igual que el didmetro de la esfera).
Llamaremos Vcono @ SU volumen.

% Un cilindro de radio de la base y altura 2 - r (igual que el diametro de la esfe-
ra). Llamaremos Veiinaro @ SU volumen.

Aristoteles demostré usando un razonamiento basado en la ley de las palancas
(que habia estudiado con anterioridad) y en dar cortes muy finos a las tres figuras
que 2 - (V + Vcono) = Vciinaro. A partir de esa relacion se puede llegar a la féormula del
volumen de la esfera con bastante sencillez:

2+ (V + Vcono) = Veilinaro = 2 - (V + % ‘- (2r)? - (2r)) = - (2r)?- (2r) =

=2-(V+ % 'nr3)=8-n-r’=V+ % ‘nrr=4-o-r: =
=>V=4.H.r3_ % .H.r3=(4_%).n.r3= %'H'I‘S

La formula del volumen de la esfera, por tanto, queda asi:

4
= — 17713
V 31'11"

Volumenes de semiesfera, cilindro y cono de las mismas dimensiones

Consideramos tres figuras que encajan perfectamente una
dentro de otra:

% Un cono de radio de la base ry altura r.

Su volumen es Veono = %-n-rz-r= % I

% Una semiesfera de radio r.

Su volumen es la mitad del de la esfera: Vsemiestera = % ‘I3 = % 1

1
2
% Un cilindro de radio de la base ry altura r.

- , 3
Su volumen se puede escribir asi: Vciingro = I+ 121 = 3 1 B

Observamos que las relaciones entre los volumenes siguen la misma relaciéon que
los nameros naturales 1, 2 y 3y que

VCono + VSemiesfera = VCilindro
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